793

Szabalytalan poligonok arinyos felosztisa.

Irta: Mezey Rezsd, m. kir. fGerdémérnok. (Vége.)
4. §. Mindkét irdnyban koriilbeliil egyforma kiterjedésii sokszigek
osztdsa,

Itt csakis torés nélkiil valé, egy vagy tobb vilasztévonalrdl
lehet szd, hacsak azon szokatlan eset nem adja magit eld, hogy
a kihasitandé teriiletrész hatdrvonaldnak egy, valamely — a poly-
gon belsejében levé — ponton kell keresztiilmennie. Az aldbbi tételek
azonban a feladatnak ilyen eseti megolddsihoz is kénnyi szerrel
juttatnak.

Megmaradva az egy egyenes vonallal valé osztis mellett,
kétiéle feltétel elé keriilhetiink. Ezeknek egyike, azt hiszem az
egyszeriibbik, a kovetkezs:

13. Az osztdvonalnak egy a poligon keriiletén levd pontbdl
kell kiindulnia, vagy ez a pont esetleg szabadon is vdlaszthatd.

Legyen ez a pont a 6. dbrin ,sv, amelyb6l kiindulva, az
{1—10) sokszdg egy elére megdllapitott része levigando.

El6szor is ezen ,s¢ pontbdl két szemkozt fekvé pont felé
sugarakat huzunk [s—7, s—8]. Ezen két pontnak a megvélasz-
tdsdndl azonban {igyeljiink arra, hogy a kiszdmitandé tulajdon-
képeni vilasztévonal becslés, vagy elGzetes megkozelité mérés
szerint ugyancsak az ,s* pontbdl kiindulva, a két fdlvett sugdr
kozé essék.

Ezekutdn kiszdmitjuk az ujonan keletkezett azon poligon
teriiletét, amelyet a legeldszor vont két sugir kozil az egyik az
egészbll leszel. Ez a (s, 8, 9, 10, 1, 2, 3) sokszog. Vagy lehet
az (s, 7, 8,9, 10, 1, 2, 3) is.

Igy az elsé esetben a kihasitandd teriileirésznél kisebbet, a
masodik esetben pedig nagyobbat fogunk kapni.

A kiilonbdzet mdr most csakis az (s, 7, 8) hdromszégben
osztandd fel olyképen, hogy az elébb mdr kimért poligon nagy-
sighoz az (s, 7, 8) hidromszogbdl az ,s¢ ponton keresztiil annyi
négyzetegységet vigunk el, amennyivel az (. i. a mir kimért
poligonrész) az elére feladott és kivdnt teriiletnagysigig ki-
egészitést nyer.

Az (s, 7, 8) hiromszog {eriilete tehit sziikségképpen szintén
felveendd és mert a vilasztdvonalnak az ,s* pontbdl kell ki-
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indulnia, a h4romszoég alapvonaliul az ,s“-el szemkozt fekvé
(7—8.) oldalt kell kiszemelni.

Amennyiben pedig ugyanazon hiromszogben, tehit ugyan-
azon alapvonal és magassig mellett, az alapvonal hdnyadrészei a
hiromszog teriiletének megfelelé hanyadrészeivel egyenes ardny-
ban dllanak, a (7—8.) oldalon kimérend6 és az ,s* ponttal Gssze-
kotendé pont kozvetleniil nyerhetd.

Nevezzitk a még hidnyz6 (vagy esetleg folosleges) és a harom-
szOgbdl lehasitandé teriiletrészt £,-nek, a tobbi részt #,-nek, legyenek

@}

o

6. 4bra.

tovdbbd az alapvonalnak ugyanezen ardnyban kijelolt szakaszai
a, és a,; amikor

(@ +a)=a=(7,8) & (4+ 1) =1(5,7,8) A
teriilete, akkor

—12—-_—11‘1 éS thz,
amibél aTm-%l%fﬁfa és
(@ ta) =t [+ 8)
alme“ s SERE R

14. A 6. dbrin bemutatott példa megoldasa.
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Legyen a feladvdny, hogy az (1—10) szabdlytalan soksz6gbél,
valamely okndl fogva és ardny szerint 7625 [J-egység levigandd,
ugy, hogy a vélasztévonal az ,s# pontbdl induljon ki.

A vilasztévonal szembecslés szerint az (s, 7, 8) hdromszogbe
fog esni. A 13. pontban mondottakat kdovetve, vilaszszuk (szabadon)
azon teriiletrészt, amely a kihasitandé 7625 négyzetegységnél kisebb,
vagyis a felvett hiromszégon kiviil esik.*Ez az (s, 8,9, 10, 1, 2, 3).
Ennek teriilete determindnsokkal: [x, = 14'3 és y, = 1'0 szintén
bemérés eredménye].

xs Jg — X Ps =143 XT— 8X1=10011 — 8= 921
8 X90— 4XT7T= T2 —28= 44

Ol Rt T
-*9 Fo—Xpp Yy = 4 Xb6— 0X9= 24 — 0= 24
X0.-¥1 —% o= 0 X3— 1Xb6= 0 — 6= — b
X .yg —x .y =1 X1— 06X3= 1 —18= =iy
Xg .¥g —X3 .y = 6 X0—13X1l= 0 —13= —13
Xg .Ys — X3 .y3 =13 X1—17X0= 13 — 0= 13
TR B

Ezen rendszidlak bemérési adatai a 16. pontban vannak kézélve.
Az (s, 7, 8) hiromszogbdl kihasitandé még

7625 — 6855 = 77 [J-egység.
Az (s, 7,8) hiromszog teriilete a fentihez hasonlé szdmitds szerint
21-35 [J-egység, a (7—8) egyenes hossza pedig

V(o — )2 (0, — a2 =1 (13— 8+ (9—7)* =538

hosszegység.
Lesz tehdt ezen szdmbeli adatokkal a XXII. szerint:
_TIX538 K
=TS

hosszegység, ami 8-t6l 7-felé, a hatirvonalon lemérendd, hogy az
(s —s;) egyenest, mint pontos osztévonalat kapjuk.

15. Ugyanezen polygon felosztisdhoz a 2. feltétel az lehets
hogy az osztdegyenesnek egy bizonyos eldre meghatdrozott irdnyu-
nak, példdul a természetben is meglevd valamely egyenessel pdr-
huzamosnak kell lennie.

A kozonséges szOgmértan itt is a vdlaszthaté mddszer lehet,
de mert — mint aldbb litni fogjuk — esetleg igen hegyesszogii
és hosszuoldalu hdromszog vonandé a szamitdsba és mert a
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pontos tdvolsdgméréseket egyik mddszer sem nélkiilozheti, a leg-
kényelmesebb és legrovidebb az elemzé mértani, a derékszogii
parallel tengelyrendszer esetével, mint azt eddig is alkalmaztuk.

A 7. dbrin (6-tal azonos) a tengelyrendszert egészen tetszés
szerint szerkeszthetjiik, azért egyszeriisités és kényelem végett az
mar eleve a poligon két torési pontjdn megy keresztiil.

\@c

7. 4bra.

A sokszog felvételekor mér gondoskodnunk kell az A—B
egyenes, mint a megkdovetelt irdnynak a beszerkesztésérdl is, hogy
azt a tengelyrendszerre vonatkoztatva, annak tengelymetszetei
konnyen és pontosan lemérheték és az irdnynak, mint egyenesnek
egyenlete és ezzel egyuttal annak tangense (4ltalinossdgban irdny-
tényez6je) meghatdrozhaté legyen.

Ezek utin — mint az elébb is teltiik — becslés szerint,
megkozelité pontossdggal meghatdrozzuk a sokszog azon két
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szemkozt fekv6 oldalit, amelyeket az oszté egyenes, valdsziniiség
szerint metszeni fog, ¢és ezen két oldal valamelyik alkalmas pont-
jabol, pl. a végpontbdl (7. dbrin a 3-bdl) a kotelezé irdnynyal
parhuzamos egyenest vonunk.

Ez torténhetik szerkesztés utjin is, de mert a szdmitdsi ered-
mények mindig pontosabbak és mert az igy nyert adatokra az
egész miivelet folyamdn dllandé és mell6zhetlen sziikségiink van,
azért czélszeriibb azokkal élni, anndl is ink4dbb, mert mint aldbb
litni fogjuk az analitikai eredmények mellett a szerkesztések,
kiilonésen a segédvonalaké mell6zhetd és a végeredmény a
szamitdsokbdl kozvetleniil folyik.

Legyenek a kotelez6 irdnyt jelz6 A—B egyenes tengely
melszései @ és b akkor ezen egyenes egyenlete Salmon szerint:

=t tda n A
AB:E+b 1=0 ¢ fgpa= =

Miutédn pedig a 3 ponton vonandé pirhuzamos osziévonal tangen-
sének ugyanennek kell lennie, azért a 3 és ,s* pontokon 4tmend
egyenes egyenlete,

y.\'_yn_:_{’_
Xs— X a
azaz bx,+ay,—[bxys+ay]=0=(3,s) . . XXII

amely egyenletben az ,s% pont x, | y, rendszdlai még ismeretlenek.
Az ,s% pont azonban a (7—8) egyenesen is rajta fekszik, tehat
tartozik annak egyenletét is kielégiteni; azaz

%5 [Vs — 3] s [%7 — xs] 4 [ — %, 5] = 0=(7T, 8) XXIV.
Ezen két linedris egyenletb6l (XXII. XXIIL) mér az ismeretlen
Xs | yo coordindtik kiszimithaték és pedig pl. determinansokkal:

(s — %) (b %3 + ayy) — a (% 3 — % s)

i U’s ‘”J’?) -0 (xF —xi) XA
s —00) (6 x5+ aps] + b lxs y: — %, )

a(ys—y;) —bx; —x)

Ha a 3. pont nem fekiidnék épen a tengelyen, annak rendszilai
hasonléképen volndnak szdmitandék, de szabadsigunkban 4ll a
tengelyrendszert mindenkor ugy vdlasztani, hogy az egyik tengely
€zen a ponton menjen at.

X; —

=
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Megismerve ilyképen az ,s* pont helyét is, a megkdzelits-
pontossiggal leszelt teriiletrész — a mint latjuk szerkeszetés nélkil
is — kiszamithat6 és pedig miutdn a rendszdlak ugy is keziink-
igyében 4llanak, a legegyszeriibben és legrovidebben ismét az
analysis

[ Vs — Xs Y] + [Xs Vs — X W] + - - - - (%o s — X3 95] =2
egyenletével, ha t. i. a megkdzelité pontossigi teriiletrészt 7,-e
és a kivdnt nagysdghoz még hidnyzo részt £,-vel jeldljiik, ugy hogy

L+t=t
legyen, vagyis azegész parczellibél pontosan levdgandé teriiletrész.

A t— 1, =1, teriiletérték birtokaban a tulajdonképeni hatar-
vonal helyét a (3—s) segédvonal pdrhuzamos elcsusztatdsdval
nyerjiik,

Miutdn nagyon ritka és csak kivételes eset az, hogy az ily-
nemii szabdlytalan alakok két szemkozt fekvé oldala, vagy szakasza
parhuzamos legyen és mert maginak az egyenesnek a kitiizése az
alidbbiakban elGadottal ugyis azonos, ezt az eshetGséget nem kell
kiilon tirgyalnom, de rdtérek arra az esetre, ha a

szemkdzt fekvd két oldal nem pdrhuzamos. A hidnyzé teriilet-
részt (¢4,) a legkozonségesebben azon hdromszog teriiletéhez kell
viszonyitanunk,amelyet a felvett megkdozelité pontossdgu (s—3)vonal
és az dltala metszett, szemkozt fekvs, két nem parhuzamos oldal
képeznek.

A rajzbdl (7. dbra) lathatni, hogy ezen két szemkozt fekvod és
egymastél a legtobbszor csak kevéssé elhajlé egyenes szOgének
és kozos metszOpontjdnak megszerkesztése a leggyakrabban lehetet-
len (a papirlap szélein kiviil esik), azért az elemz6 mértani tételek,
mint amelyek a legszabatosabb resultatumokat szolgiltatjik egy-
szeriien mell6zhetlenek.

A két szemkoztfekvé egyenes kbzds metsz&pontjdt vagyis a
keresett hdromszog harmadik pontjit és ebbdl annak teriiletét
tehit ezen uton, mindenekeldtt megdllapitjuk.

Legyenek ezen kozds metsz6 4/« pont coordinatdi x, | ¥,
akkor ezen rendszdlak az

X [r—ysl +5 % — % |+ [%:.05 — X5 7] =0 5(7___84)
és (Vs =) +yx—x)+ 6y —x0)=0=0E8—4)
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egyenleteket kielégiteni tartoznak, amikbél a pont rendszélai lesznek =

(s — X5) (X Vs — %,5) — (% — %) (R by — %o 1)
(=0 ) (B — %) — (s — Xy (.Pg = Ja)

(s — 1) (%7 95 — X ¥2) — (2 — W) (s Yy — % 00)
(97 —Is) (s — X5) — (2 — X5) (Vg _J’q)

ezen hdrom pont rendszélaival a (3 —s— p) hiromsgég teriilete:

(X% Vp—2p75) + (X5 ps— X 1) +(xs.Va_J53ya)—*a'FA XXVIL
A tovidbbiakban ismét azon viszony nyer alka]mazést, a mely a
hasonlé hdromszogek teriiletei és magassdgaj }(pzdtt éﬂ Ha most
7,-el jelezziik azon hdromszog teriiletét, ame]yqek alapla a keresett:
uj vonal és csucsa ugyanezen ,/P«, akkor

Xp=
XXVI,

Yi=s

]

e
=
wD" az (s —3) ,d« pedlg az (s, 3,) keresett egyenes tivolsdga , P«
ponttél. Ebbdl

[analog VI-al]

de\%: Et . it RSN

A ,dv értékének a XXVIIL. egyenlet szerint valé meghatdrozdsdhoz
sziikséges szdmbeli adatokat a kovetkezdkép veszsziik:

a) a »t" értékét a XXVIIL egyenlet adta

b) a ©y=1t—t, értéket ugy kapjuk, ha a kiszdmitott segéd-
hdromszog teriiletébdl levonjuk azon teriileti kiilénbdzetet, amennyi
az egész soksz6gbll mir — megkozelitd pontossiggal — leszelt
teriiletrész és a kikotott ardnyu, pontos teriiletrész kozott még
fenndll, végil

¢) a nDv értékét a megkozelité pontossdggal felvett osztd-
vonal, vagyis az (s — 3) egyenes egyenletének ,Hesses-féle alakja
adja akkor, ha abba az x/y futérendszdlak helyett a rei nézve
idegen ,P« pont x,/y, rendszdlait behelyettesitjitk. [L. 5. pont]

Az (s—3) egyenes egyenlete (két ponton 4t mend)

X (o) 005 — 2) — (5 ) — %o Jp) =0=(s—3) XXIX.

Atalakitva ezt a normdlis alakra és az Xol coordmétékat is helyet-
tesitve :

Xp (Vs — ) I (X5 — X5) — [%3. 05 _"..xsyal D =0
Vxs — %) + (s — )
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Ezzel azonban mdr meg van adva, a XXVIII. szerint a
D—d=2%
is, vagyis az ‘a tdvolsdg, amennyivel a felvett (s— 3) ideiglenes
vagy megkdzelité osztévonal, irdnyinak megtartasa mellett, eltolandé.
Az eddig megszerzett adatokkal a valésigos és pontos, oszté
egyenes mértani helye mdr meghatirozhaté, egyenlete és a poli-
gonnal kozos metszéspontjai teljes szabatossdggal kiszdmithatok.
Ezen pontosan oszté egyenes egyenlete azon feltételekben van
koriilirva, hogy az (s — 3) segédvonallal pirhuzamos és a tengely-
rendszer kozéppontjatél valé tivolsidga a 7. 4dbrdn felvett esetben
»&4-val nagyobb, mint a (3 — s) egyenesé. Ha tehdt a XXIX. egyen-
letet a normadlis alakra hozom és a ,&+« értékkel ugy vonom kapcso-
latba, hogy

x|ys— sl +.V (% —x] — [Xg Ve — Xs 1] I,
Vi, — % (s — )

x [¥s ““Ji:s] s — %= [J_CiJ’s_— Xs Vs +
0V — X+ (s —p21 =0 - - - XXXIL

illetéleg

akkor az ezen egyenletben szerepid, futé coordindtdk mdar csakis
a keresett vilasztévonalra vonatkozhatnak, vagyis hogy a XXXI
egyenlet a keresett vdlasztévonal egyenlete, a melynek ugy a (7—8)
mint a (3—4) egyenesekkel kézds pontja van és amelynek rend-
szdlai, az eddig megismert egyenletek egy-egy pdrjibél megdlla-
pithaték. Nevezetesen:

X (Vs —Js) 1 (% — X — %3 Vs — Xs 3 +
+ 8V (5 — xR+ (s —p P =0=(3, —s))
X (Vs —a) T (g — %) [y, — 2, 05] =0
és e kettébol

(%5 — X5). (%3 v — %, Vo) =+ (X, — X3) [X Vs — X ¥ 4=
Xis = +6V(x3_“xs)2 +(V3 _.y.c)zl
’ (%4 — %) (Vs —05) — (% — X5 (0 — 1) XXXIL
©h (Vs —2s) [ J’s—st’:i""EV__(xa — %2+ —Js)
(x4 T x&) (.Vs _.V;—s) TR (.’Ca 35 xS) (J'a _.yJ}

.yﬂ:
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Hasonl6képpen az
x(ys—Js) —l—y (0 — 25) — [ Vs — %5 Vs +8 V(% — %2 (¥s—yo)E] =
=0=(s; —3,)
X (Y3 — ) -y (85 — %)+ (% ps — %3 X)) = 0= (7T — )
egyenletekbdl

(%5 — X3) (X7 V5 — %5 97) + (%5 — %) [x3 s — -’ésJ’s e
e +5.1 (e — xs)2+(yS—Y3)2]
. (%5 — %) (s —p3) — (%3 — X5) (37 — Vo) XXXIII
(y% —y’;) [x3.ys_xsy3+aV(x3 i B xs)2+(.ys e y31)2J = f
Py, = — (Ys—J3) (%205 — %s.37)
! (%5 — %7) (Fs — ) — (%5 — %) (37 —s)

Ezekkel a feladat meg is van oldva.

Kozbevetéleg meg kell jegyeznem, hogy az egyenes nor-
mdlis alakjiban:

x.cosa+4y.sine—p=0
a wp“, vagyis a normdlis hossza csak pozitiv szdm lehet és a 0-ra
redukdlt alakjdban az egyenlet baloldaldn mindig — el&jellel kell:
dllania. Amennyiben pedig a levezetések folyamdn végsé ered-
ményképen a ,p¢ értéknek megielel6 tag - eldjellel jelentkeznék,
az egész egyenlet 1-el valé szorzds vagy ennek kiemelése 4ltal
aszerint alakitando.

Az eddigi példikban a kitdzni kividnt rendszdlak értékeinek
megszerzése utdn gondoskodnunk kellett egy — a természetben
is meglevs és az elméleti tengelyrendszerre is vonatkoztatott —
alapvonalrdl, amelyre a rendszdladatok, az elméleti tengelyrendszer
eltoldsa és elforgatisa szerint dtszdmitanddk voltak. XXI1—XXXIIL
egyenletek, illet6leg azoknak révid tovibbvezetése ezen miiveletek
aldl felment, amennyiben az itt meglevékbél

l-‘Txa — X3, (s — ) =8

V& —%F F Us—pf=F . . . XXXIV.

egyenletek azon szalaghosszusdgokat adjik, amelyekkel a keresett
egyenes két végpontja magin a poligonon és pedig a 3. ponttdl:
a 4. felé, illetéleg 8.-t61 a 7. felé kozvetlenil lerakhatd.

és




802

16. Pl. A 7. 4brin bemutatott szabdlytalan tizsz6gbél oly-
képen vilasztandé el valamely elére megadott kovetelménynél
fogva 7625 [J-egység, hogy az osztévonal egy bizonyos »A—B«

irdnynyal pirhuzamos legyen.
A tizszognek mir a 14. pontban idézett és korzével bemért

rendszalai itt kovetkeznek.

i—di0 =13 Xg=160;  yy=12
== Fe=1 x=130; y,=9
X =130; =0 X = 8; =17
x,=170; 'y, =3 X = 4; Jp= 9
x,=190; y;=8 X0 = 0; Juw= 06

Az A—B egyenes (a kikotott irdnynyal parhuzamos) tengely
‘metszései ugyanigy tortént mérés szerint:
a=>5y b=140
s ezek alapjin ezen egyenes egyenletének dltaldnos alakja
14x4+5y—170=0=(A—B)
A polygont megkozelité pontossiggal szelé (3—s) egyenes
pedig a XXIII szerint
14 %, 45— [14.1345.0] =
.azaz
14 x,+ 5y, — 182 = 0= (s—3)
amelyben még a ,s¢ pont x|y, rendszilai ismeretlenek s amelyek-
nek értékét a XXV. egyenlet szolgiltatja
_ (8—13)(1413—5X 0)—5(89—137) _

g 5(7—9)— 14 (13—8)
il 1o ig g et e
=R T e — =, =102
(7—0)(14.13 45X 0) 4 14(8 X 9 —13X7) _
Ye= 5(7 —0)— 14 (13— 8)
364 - 266 o
=y, =788

A feladat szerint az egészb6l az A—B irdnynyal parhuzamos vonallal
7625 [J-egység lehasitandd.

Az (s—3) egyenessel, megkdzelité pontossig szerint leszelt
teriilet:
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F Xys —xs Xy =130 X T88—102 X0 =10244— 0 = 10244
Xo XJo — % XJys =102X7T — 8 X78= 714 —6304= 8306
Xy X —% XV =8 X9 — 4 XT =72 —28 = 44—
X Xopn—% X, = A X0 — 00 e e H= ) = W —
X, X =5 XPp—r0T X3 T =UGEe RS —0 = —  O—
X X —ky W =l i =Ll v i 180 = — 17—

=6 X0 — I3X1 = 0 —130 =— 13—

Xy XJs — X3 XJa
= [178'8 — 36°0] /2 = T1*4 []-egység.

Eszerint a pontosan leszelendé teriiletbél hidnyzik még

7625 — 714 = 4°85 [ ]-egység.
A pérhuzamos eltolds ardnyossdgdnak megdllapitidsihoz sziikséges
{elméleti) hdromszog csucspontjainak, »S“-nek rendszdlai a XXVI.

egyenlet szerint
(8—13)(13.3—0)—(17—13)(13.7—8.9)

R BT (I 13) (8 — 30— )
—5.30—4. 19 e
TREAR

_ (0—3)(13.7—8.9)—2.13.3
Yr=0—n(1T—13—B—13)(0—3)
ol sy, segh
—17
a hdromszdg teriilete pedig a XXVIL egyenlet szerint:
21=[134 193 — 3871 X 0]+ [38:71 X 788 — 102 X 193] -}
-+ [102 > 0— 13 - 7-88]
= 25009 4 30503 — 19686 — 10244
2_5_62‘63 = 1=128'32 [J-egység és
1, = 12832 — 4'85 — 12347 [-egység.

A t vagyis az egész hdromszog magassdgit XXX. egyenlet-

ben latjuk

_ 3871 X788+193(13—102) — 13X 788
~ J({@102—13)>+ (788 — O
256:64
=———_ D=307
[/69:03
és ebbdl (L. XXVIIL).

12347 iapnl
0 S —— i A T e tl dorti
d—3 7L a3 = 307 079856 = d = 3009 és végii

307 — 3009 =& = 0'61 hosszegység
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A XXXII. és XXXIII. egyenletek adjdk az uj osztévonalnak
és a sokszOg két szembenfekv$ oldalinak kozds, vagyis metszd-
pontjait. Es taldljuk, hogy

(13—102).(13 X3—0)+ (17— 13)(13 X 788 4

+061.){102— 13)F 7:882)

e (17 —13) (788 —0)—(13—102)(0—3)
28X 30+44(1024+061 X 837) 10024430 _ . oo
T 4 X T88-}28X3 o SIER-L8E T

_ 3(134-7884061X837) —788X13X3_ .o _n

Ugyanigy adja a XXXIII. egyenletpir az
a8, =1076; és y s, — 811 értékeket.

Végiil pedig a 3. pontidl 4 felé lemérendd a XXXIV. képlet
szerint

5, =}(13 —13'51)2 -+ (0 — 0'38)> = 0'64 hosszegység
a 8.-t6l 7. felé

8, =)( 8 — 10762 I (7 — 811)2 =278 hosszegység

Latjuk ezekbdl, hogy a tiszta szdmitdsi eredmények, a tengely-
rendszeren kiviil a tobbi szerkesztések megtételét sziikségtelenné
tették.

17. Legeldl tett igéretemhez képest targyalnom kell még egy
igen gyakran el6fordul6, a 8. 4brdn bemutatott azon esetet, amikor
a felosztandS, hosszukds idom, akdr a kozepén, akir valamelyik
vagy mindkét szélén oly annyira Gsszeszorul, hogy az eddig ismer-
tetett eltoldshoz sziikséges és kiszdmitott tdvolsigot sem adja ki.
Ha tehéit ezen — mdsnemii eljardst igényl6 — esettel dllunk szemben,
vagy valahdnyszor az 1—12. pontokban el6adott eltoldsokkal a
felosztand6é parczella mdsik visszamaradd részét annyira eltorzi-
tandnk, hogy az nemcsak alakja miatt nem foglalhat helyet a
térképen, de esetleg a mivelésre vagy beépitésre alkalmatlann4
valik, akkor a kovetkez6 megoldasi méddal kell élniink.

Megijegyzem, hogy miutin az itt alkalmazdst nyeré analytikai
tételek az el6zokben médr mind bizonyitdst nyertek, itt egyesen a
8. 4brdn felvett példa kidolgozdsihoz foghatunk.

A nevezett dbrin a felosztandd, hosszukds sokszOg a kozépen
sziikiil.
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Az egész teriiletet koriilbeliil és lehetéleg oft, ahol az a leg-
keskenyebb, két részre osztjuk keresztben és pedig olyképen, hogy
ezen osztévonal az eddigi médon felveends tengelyrendszer kezds-

_— o
8 10 13
8. dbra.

pontjin menjen keresztiil és a szimitdsok egyszeriisitése kedvéért
egyuttal a sokszég valamelyik térési pontjdn is keresztiil. Fz Altal
a feladat megolddsa is két részre oszlik, amennyiben a feloszlott
fels6 és alsé résszel kiilon-kilon kell végezniink.

Erdészeti Lapok 58
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A példéin felvett sokszog torési pontjainak jol felmért rend-
szalai a kovetkezGk: (Elegenddnek véltem csak az egyik, a felsé
teriiletrész rendszélait felvenni)

Xo=18; yo= 5
xy =17 »y=10.
Xy==15; P,=15
X, = 8; v =10
e =12: Yo=—24
x; =18; y; =22
x; =20; Je==r10
Xy =21; Vo= 9

A legkeskenyebb rész a 9. torési pontnal van, ezért ott dssze-
kapesoljuk a tengelyrendszer kezdépontjaval és a (0—9) €s (2— 3)
egyenesek egyenletébdl meghatérozzuk a 9, pont rendszalait.

(Két ponton dtmend és a kozépponton 4tmend egyenes egyenlete)

2 (0t — ) F 0 (5 — %o+ Xoy; — X%y =0=02 — 3) egyenes

xXys—J X =0=({0—09) ;
Ezekbdl
. X (X Yo — %o V3) i [17 X5—18X10] __
9 o (e —Jh) Vo (g — %) 21[5— 101+ [17—18]
:mgzzi7'5
Vo [%s s — X Vsl 0 (85— 180]
— BN S Sl R = —7'5

Yoy xs(.l’z—.V3)+.V9 (xs_xz) —114 Yor

Ismerve ezt is, kiszdmitjuk a feladatunk szerint felezend fels6-
rész egész teriiletét a mar tobbszor eléfordult médon:

x!,a.y“—xi,.y&,g:l?ﬁ. g =215 5= 0
Xo.Yyg—Xg.ye=21 B =20, . B =150
Xg)—%q.ps=20 .22 —18 .16 =152
X, Y e—Xg.y,=18 24 —12 .22 168
Xg¥s—X5.Y =12 .16 — 8 .24 0

10 |

¥ep—%gys= 8 .15 —15 .10 =120
P ky =15 .10 —17 .16 —105
xg.ygz—_xgz-y:ﬁ:l'T . ?.5—‘17.5.10 '_485

476 — 273'5 = 2025
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t=2025:2= 10125 J-egység, amit a feladvdny szerint
felezniink kell, vagyis, hogy a szerkesztendé uj torottvonal a
poligon belsG oldaldyal
101-25

—— = 50625 [ |-egységet zdrjon be.

A szerkesztendd tort vonal kiinduldsi pontja az igazsidgos
megosztds kedvéért mindenesetre a rovid (9—9,) egyenesre és
pedig annak kozéppontjira esik.

Ezen pontbél épugy, mint ahogy az a 6. és 7. 4brin tor-
tént: becslés és szemmérték szerint, vagy mondjuk ugy, mint
ahogy az a két gazda az 1. 4brit elosztotta, egy oly tortvonalat
dllitunk be, amely a teriiletet nagyjibdl felezi és egyuttal alakjdval
a két hatdrvonal kozott legaldbb valamelyes szimmetria szerint
helyezkedik el. Ezen tortvonal pontjai a 8. 4brdn a (9,—12—13—14)
pontok, amelyeknek rendszalai hasonldan a tébbi pontokéhoz, lelki-
ismeretesen felveenddk.

Ezek a felvett péld4ban:

Ly — 125 - Vorg == 805
el W Y — 10
X3 =15; Yy =19
L= 105 Mue==21

Megjegyzendd, hogy a 9,. felezé pont coordinitdit az

Xoy :ng;—xg: 175;—2102 1925
o 75490
Yot =.Vn _;_j): jiz 825

egyenletek adidk.
Sorrend szerint most az ismert rendszdlakbdl a (9, —9, —
12— 13— 14 —5-—4 —3) sokszOg teriilete szdmitandé ki.

Iﬂ,g.yg,l‘*xgjl-yu,2=]7'5 e 8'2'3"—10'25>< 75 =110
K1 — g Yo =1925X 16 —1T5 X 85— 16362

Xig. Vi3 — X ia=175 X109 —15 X 16 = 0250

Xig- Yy — Xy Ja=15 X 21 —105 X 19 =11550

XY — X yuu=105 X116 — 8 X211 = 0

Xp Vs — % ¥ = 8 X115 185 50160 T — — 120
Xy Py — X .py =15 X100 —17 X156 =— — 105
Lg oYog—Xs Vg =17 X TB =15 510 = — 485

371°62 — 273:5 — 0812
58*
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A megkozelits pontossiggal alakitott sokszog teriilete tehdt
08°12:2=14906 []-egység
a hidnyz6 teriiletrész pedig:
50:63 — 40:06 = 1-57 []-egység.

A kiigazitds most mar — tobbek kdzott — a becslés szerint
felvett polygon eltoldsdval ugy is torténhetik, amint azt a 2. esetleg
5. vagy 8. pontok alatt littuk. Vegyiik a parhuzamos eltoldst
(2. pont).

Megallapitjuk t. i. elészéra 9, 1, 12,13, 14. pontok és a tengely-
rendszer kezdépontja dltal képezett sokszog teriiletét, ehhez hozzé-
adjuk a még hidnyzé 157 teriiletrészt €s ebbdl a X =) T|¢
viszonyszdmot. Tehét:

Xog - 12 — ¥rge Yoy — 1925 X 16 — 175 X 825=308 —144'38
fig Jig — Kz iz =175 X 19— 150 X 16 =3325—240 =24
X Pis — Hugo Py =15 X 21 —105X 19 =315 — 1995

955'5 — 583:88 = 37162

és £=18581;
a kitiizendé teriilet pedig
T =18581-} 1’57 = 18738
a viszonyszdm pedig
18738 e
Vﬁﬁlm[l_iﬂl
Ezen kiszdmitott. adatoknak és a IX/a, &, ¢ alattiaknak fel-
hasznaldsival lesznek a kivdnt és a teriiletet pontosan kétfelé-
oszt6, tortvonal torési pontjainak koordinatdi rendre:
Eop = %1 | A =19:25 X 101 = 1944
Ba=1% /A =175 X 101=1768
Es=x,A=15 X 101=1515
_ B =4, A =105 X 101=1061
ugyanigy
My =y VA = 825X 101 = 833
N =r A =16 X101 =1616
Mis =13 x=19 X 101=1019
mu=rulA=21 X101=2121
A természetben is fellelhetd bazisra valé vonatkoztatdst és a

tengelyrendszer ezzel jird elforgatdsdt és eltoldsit a 3. pontban
lattuk.



809

Az egész teriilet mdsik, als6 részével hasonléképen bénunk
el, megjegyezve, hogy a (9,—1.) vilasztépolygonnak, a még nem
rektifikdlt 9,. pontbdl kell kiindulnia, mert, mint — majdnem
mindig — eldre feltételezhets, az itt leirt eljiris szerint az alsé
€s a fels6 tértvonal a kiigazitds utin nem fog a (9—9,.) egyenes
ugyanazon pontjain taldlkozni.

Ennek elkeriilésére vagy a pontos vélasztévonal eme két ki-
indul6 pontjdnak szabdlyos Osszekapesoldsira két méd szolgil.

Az elsé mdéd azon esetben alkalmazhaté czélszeriien, ha a
szemmérték szerint valé és a kiszdmitott, pontos osztépoligon
kozotti tivolsdg oly csekély, mint a fenti példdban.

Ekkor ugyanis a becslés szerint felvett 9,., 12, 13. pontok
véltozatlanul hagyhaték és csupdn a 13—14. vonalszakaszt for-
gatjuk a 13. pont koriil addig, mig a 14-es pont az (5—06) egye-
nesen el nem foglalja azt a helyet, ahol a 13., 14. és 14,. pontok-
bél alakult hdromszog teriilete a még hidnyz6 és a felvett példa-
ban 157 [J-egységben jelentkezett teriiletet nem adja.

Ugy ezen, mint a mésik igért médszer elmélete a kdvetkezd
pontban van tirgyalva.

18. Ossze nem éré vonalak egybekapcesoldsa. Az el6z6 pontban
azon esettel foglalkoztunk, amikor a felosztandé poligon a kizepe
tdjin vagy — mondjuk — csak az egyik zdrévonaldn szikiil
(ami az eljdrdsra nézve ugyanaz). Jelenben azt a szintén elég
gyakran el6forduld esetet vessziik fel, amikor az osztand6, hosz-
szukds parcella a két végén, a honnan az osztisnak kiindulnia
kell, keskeny.

Az osztémiivelet maga, az el6bbivel azonos 1évén, a 9. 4brén
mdr csak a kiigazitds befejez§ miiveletét mutatom be, a pontos
felosztds megtorténtét feltételezve és ugyanezért a teriiletnek csak
azon szakaszdt, a hol a két zdrévonaltél kiindulé osztépoligonnak
taldlkoznia kell, illetéleg kellene; ami azonban ritkdn szokott meg-
torténni, mint ahogy a 9. 4brdn a 4,11, pontok sem esnek 6ssze.

Keresniink kell tehdt egy oly kozds ,p« pontot, amelyen a
polygon ugy zirédik, hogy a kivant, lehasitandé teriiletet fogja be.

Elegend6, ha a hiba kiigazitisit csakis a két utolss, &ssze
nem €éré szakaszra szoritjuk. E végb6l a két utolsé vonalszakasz
5. € 3. pontjain keresztiil, a teriiletre nézve mér ponfosan kiszd-
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mitott sokszogbdl, ugyancsak az 5. és 3. torési pontokhoz vont
(5—5,) és (3— 3,) egyenesekkel egy-egy részt leszeliink, amelyek-
nek teriiletét kiilon-kiilén kell meghatdroznunk.

Legyenek a rinknézve érdekes rendszdlak mérési adatai a
kovetkezdk:

—C) x T
& 10 13
9. dbra.

5= 9; "y, =12 G 12,2, Sl
X = 0;" y, =17 és & =8b; 1 =19
Xg== 115" y;o=21 £, =1275; 543 =17
Xy ="155"" y;, =20 ahol a &/v jelzés(i rendszdlakkal a
Xo=18;"" y, =14 3,, 4,, 11, és 5, pontok vannak

képviselve.
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Az elsé coordinata csoport bemérés eredménye, mig a maso-
dik csoporthoz a 17. pont egyenletei és miiveletei dltal jutottunk.
Ezek szerint az L. jelolt felsé teriiletrész:

9 X16—12 X12=144 —144= 0
2 X19— 85X 16=228 —136=— 02
85X 17— 6 X19=1445—114= 305
6 X12— 9 4+17= T2 —153= —81
1225 — 81 —41'5
és #;=41'5:2=20"75 []-egység
a IL (alsé) része pedig

Xy My '_54 Vi
E1-ms — & M
Eoods — X7
Es i X Vs =

1

Xp.ms —E .yp =12 X 11'83—15 X 9 =13506—135 = (006

By My—Eyg.my =15 X1T  —1275%11:33=255 —144-46=110'54

By g — X my=1275%12 — 9 X117 =153 =153 =

X, Vs =X, =9 X 9 —12 XI12 =8 —l44 = — 630
1115 — 630

és 7y =485:2 =24:25 []-egység

Ha még ezenkiviil a 3; 5, segédvonalat meghuzva, az ezzel
koriilzdrt sokszog teriiletét is kiszdmitjuk, ami:

X Mp—& . ps=12 X11'33—15 X 0 = 0406
B .M—E&.m=15 X19 — 85X 11'33 = 18869
E Sy —Xms= 8B3XI17. — 6 X109 " ="30:50
Xy V% = B X12, — QL 1T = — 81—
Xy Py =X V=919 1—12 : X 12 = — 63—

220°15— 144=176°15
és 7615:2 = 38:08 [J-egység
akkor az igy nyert teriiletrészek kozott a kdvetkezd relatiokhoz
jutunk.

Az 1. és I teriiletrészek Gsszege 2075 + 2425 = 4500 [J-egy-
ség, ami a médr pontosan lehasitott polygonrész tartozéka.

A (3, —5,) segédvonal 4ltal bezirt 3808 []-egység levondsa
utdn nyert 6:02 [J-egység pedig most mdr azon kis részlet, amelyre
a kiigazitds, nevezetesen az Ossze nem éré (5; —4,) (3; —11,)
poligon-oldalak egy kozds pontba valé Osszevondsa szoritkozik.
Ez pedig abbdl 4ll, hogy a (3, — 5,) egyenes folé egy oly hirom-
sz0g szerkesztendd amelynek

a) teriilete = 6°92 [J-egység

b) wpu csticspontja a (4—11) egyenesen fekszik.
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Ezen két feltétel, a méir eddig tébb izben elsfordult egyen-
letekkel is kifejezhetd. Es pedig [p 1%, | y, rendszélak ismeretlenek]
a (3; — p—2>5,) hiromszog teriilete
&3 Vp— XM + Xp Mg — & ¥p 85 M — & s =21(A); rendezve
Xp [0 —s) + 0o &G — &)+ 5 m—E&n—26=0. . a)
a (4—11) egyenes egyenlete pedig, amir6l mir az el6z6 pontban
kikotottiik, hogy a sokszog valamelyik, de egyuttal a tengely-
rendszer kezdSpontjdn is keresztiil menjen, ez:
XoVo—Ysksg=0 i\, . b
Ezen két alkalmas egyenletbél a »p* pont x, | y, rendszalai nehéz-
ség nélkiil kiszimithaték és igy:
e X, (&3 —& 7 —27) o Yi(Gsms—&ms—21)
F = s —m) =G —8) " — X (s — ) — 1y B —E)
Ahol £ | v a szdmitds utjdn vett és mér kiigazitott rendszilak
jelei. A példiban pedig lesz:
9[85X 1133 —15X19—2X602]

=T 010 —1133] —12[15 —85]
G HENES ok

= 003 —78 - 14
= J2[02EI] v
=y vkt e

A tengelyrendszer éttoldsa és forgatdsa, illetéleg a természet-
ben is fellelhet6 és a kitiizésre is alkalmas bdsis szamitdsa, innen
sem mell6zhetd.

Befejezésiil sziikségesnek tartom a gyakorlatban jelentkezé és
a leirottakban is hangoztatott néhidny koriilményt ismételten szévd
tenni,

Tisztin csak maga a szerkesztés, sem itt, sem az épitési tervek
kiallitdsdndl, soha sem elég pontos arra, hogy az a szdmit4si ered-
ményeket helyettesithesse, sét, mint lattuk, olykor végre sem hajt-
haté; de igenis alkalmas arra, hogy a szdmmiiveletekkel szerzett
eredményeket, illetGleg azok helyességét -ellendrizhessiik vele.
Egészen mell6zni pedig még mds okndl fogva sem lehet és ez az,
hogy a hasonlé természetli munkalatok kiinduldsi alapjét a kataszteri
eredeti felmérések és legtobb esetben csakis a rendelkezésre dll6
kataszteri térképszelvények szolgdltatjdk, mint amelyek, eziddszerint
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egyediili alapja, nemecsak az adéztatdsnak, de egyuttal a birtokl4si
és tulajdonjognak is. Ezek mérczéje: 1" = 40°, Ha figyelmen kiviil
is marad a papiros 6sszehuzéddsabdl eredd eltorzulds, ami ritka
szerencsés eset, még mindig visszamarad a térkép kicsiny volta.
Hiszen a leolvasds és lemérés pontossiginak hatira még j6 szem,
hegyes korz6 és nagyit6 lencse mellett sem kevesebb (-1 olnél,
ami pedig a természetben elég nagy hiba lehet Azért kell
ajanlani, hogy a térképszelvényrdl levett adatok a természetben is
utinméressenek, kiilonGsen kényesebb kérdések és feladatok elétt
€és pedig mielStt a tovdbbi szdmitdsok kiindulépontjt képezd tér-
képet és az azokhoz szitkséges tengelyrendszert megszerkesztenénk,
sOt ajdnlatos és sziikséges az is, hogy ezen utébbiakat, az 1" — 40°
helyett 1"=10°, vagy legalibb 1" —20° ardnyban szerkessziik.

Akorzdvel bemért rendszdlak pontossdgdnak mérlegelésére alkal-
mas mod €s eljdrds: hogy a poligonok oldalainak a természetben is
pontosan bemért hosszdt, a szerkesztés utjan vett rendszdladatokbdl a

%= (x; — X (v, — y)°
egyenlet eredményével dsszehasonlitjuk.
Hogy pedig a felsorolt médok kéziil, melyik mikor haszn4l-
haté elényosebben, arra mindig az adott koriilmények adnak valaszt.

a2 a2t a2

HIVATALOS KOZLEMENY.

FELHIVAS.

A folyé év Gszén erdészeti dllamvizsgdt tenni szdndékozdk
felhivatnak, hogy az ehhez sziikséges engedély irint kérvényiiket
kellGen felszerelve, legkés6bb folyé évi augusztus hé végéig a
m. kir. foldmiveléstigyi miniszterium erdészeti féosztilydhoz (Buda-
pest, V., Zoltdn-utcza 16. sz.) bérmentve kiildjék be.

Budapest, 1914. évi julius hé 27-én,

Horvdth Sdndor

miniszteri tanicsos,
az erdészeti dllamvizsgdlé bizottsdg elndke.

af af af



